

我国林业可持续发展与生态文明的关系

河北小五台山国家级自然保护区管理中心 刘亚儒 孙峰

摘要: 近几年,我国经济社会迅速发展,人们更加重视林业的可持续发展和生态文明建设。本文主要对我们国家当前阶段的生态文明和农业可持续发展存在的问题进行分析和探究,并对生态文明和中国林业之间存在的联系进行分析,并对此提出一些策略。

关键词: 生态文明;中国林业;可持续发展

生态文明主要体现以下三个方面:在生态系统可持续发展前提下的生产观最大化、满足自身需求又不损害自然的消费观、人与自然和谐相处的文化价值观。在提出现代化生态文明之后,需要林业在发展的过程中,能够建立起一种以生态建设为核心的可持续发展战略。

一、生态文明与林业可持续发展的关系

林业可持续发展可以将我们国家当前的生存环境得到有效的改善,从而保证生态系统处于一个平衡的状态之下,而生态文明主要是指大自然提供给人类所需要的资源,而人类通过结合自然规律来改造自然环境,人与自然需要相互和谐统一,所以在生态文明当中,林业的可持续发展是前提和基础,可以在很大程度上促进生态文明。除此之外,林业可持续发展主要是为了生态文明这个目标,而生态文明是我们国家林业发展的准则和标准。如果可以让我们的人民有更加强大的生态文明意识,就可以保证人们制定出更加科学合理方案,进而可以促使我们国家的林业得到可持续发展。

二、现阶段我国林业可持续发展存在的问题

(一) 森林覆盖率和人均占有率低下

从新中国成立到如今,我们国家已经有了 68 年的林业发展史。我们国家始终坚持将林业生态工程的建设作为林业工作的核心部分,而生态环境环境中相对比较脆弱的地区才是林业建设的突破口,并且尽可能让全社会参与到其中。虽然近几年以来,我们国家林业发展速度相对比较快,但森林覆盖率相比其他国家之下,是远远落后的,人均森林占有率也非常少,不足世界平均水平的 1/4,对于这种现象,我们国家需要更加重视,并且采取相应的措施来解决。

(二) 林业投资渠道单一

当前,我们国家的林业投资渠道只是在政府各级林业部门以及财政部门来投入相应的资金,并没有形成一种集体的社会的投资系统,同时,投资多并不相当于得到了相应的回报。投资单一化特征导致营业发展方向相对比较单一,同时,发展方向出现了比较扭曲、畸形的情况。在 2009 年,我们国家在林业建设方面已经投资了 2100 亿元的资金,但是,和我们国家重点林业工程发展过程中所需要的资金相比,仍然存在着很大的差距,而且在发放资金过程中,资金也不能及时地到位。

(三) 林业专业知识和科技水平低下

我们国家在林业科技方面投入的水平相对较低,仅仅占据国家科技投入的 1% 的比例,除此之外我们国家林业技术人员的专业水平知识相对比较低下,其中,林业专业的从业人员只占总人数的 15%。

三、加强我国林业可持续发展的有效措施

(一) 建立符合现代农业发展趋势森林生态补偿体系

森林对生态环境造成的影响有比较强的正外部性,但是,在当前的市场经济环境之下,并不能够充分地实现林业的生态效益。因此,森林供给量根本不能达到社会的需求量,这就对森林的生态建设有很大程度阻碍和影响。此时,需要对林业生态补偿体系的建立力度不断加强,因为它可以直接将森林的生态效益市场化,并且可以通过以下几个方面得以实现:首先是积极、主动地实行绿色 GDP 核算,第二是税收制度的绿色化,第三是强化财政资金转移支付制度。

(二) 丰富森林服务内容

除了可以提供木材这种类型的价值之外,林业还可以提供服务的无形价值。当前,人们并没有真正地开发出林业的无形价

值。所以,森林服务内容需要不断地丰富和完善,从而可以保证你也取得更好的经济效益,从而促进国民经济的迅速发展。具体可以通过这个措施来完善:第一是繁荣创意度较高的森林文化体系,第二是将森林开发理念的灌输力度不断加强,第三是对森林服务的宣传力度不断加强。

(三) 积极建立发达的林业产业链

因为当前林业的资金投入相对比较单一,所以,林业的发展方向也比较单一,产业链越来越简单,而林业的经济效益并不理想,不能为国民经济发挥出自己的价值和意义。所以,当前需要将单一化的产业链不断地拓宽和扩大,朝着发达的方向来发展。主要可以包括以下几个方面的措施:第一是深化产权制度改革,第二是森林资源的有效转,让制度不断推进,第三是合理地减免对于林业的征税。

四、营业对生态文明建设的作用

林业是生态建设的主体部分。在相关规定当中已经明确指出,森林是陆地生态系统的主体部分。主要是因为森林是陆地当中面积最大,而且结构最复杂、生物量最大、初级生产力最高的生态系统,它的功能可以直接使得森林在维持生态安全以及维护人们生存发展的基本条件当中发挥着不可替代的作用和价值。森林的生态系统需要体现在以下几个方面:在陆地生态系统当中,森林是最大的碳储库可以有效地缓解温室效应;在陆地生态系统当中,森林也是蓄水库,可以保持水土,同时能够涵养水源;在阻挡风沙的过程中,森林也是生态屏障,可以有效地防治土地沙漠化。当前在全面建设小康社会的过程中,需要将林业发展的速度不断加快,从而将林业的功能充分地发挥出来。

林业实施生态文化的主要源泉和重要阵地。在建设生态文明的过程中,生态文化是基础。生态文化可以提供给人们实现文明可持续发展过程中的基本需求。在我们国家当前林业建设的过程中,生态文化体系建设是其中的三大体系之一。

林业是规模巨大的循环经济体。林业主要是以森林资源作为核心的经营管理对象,在循环经济体中,规模是最大的,此时,需要对森林资源的科学经营和合理利用力度不断加大,通过多功能、多效益循环的高效化利用,从而可以充分符合当前社会林业产品和生态产品的基本需求,将循环经济规模得到不断的扩大,促进循环经济的发展。

五、结束语

总而言之,在我们国家林业发展过程中,生态文明和林业的可持续发展是主要的发展方向,但是,将生态文明和林业可持续发展的充分结合,不是一蹴而就的,还需要政府和林业部门以及每一个社会公民相互努力和协作,在之后的林业发展过程中,能够构建出更多科学、合理的措施,从而实现经济效益和生态效益最大化。

参考文献:

- [1] 陈闰平. 探讨中国林业可持续发展与生态文明的关系[J]. 中国科技纵横, 2020, (6): 1-2.
- [2] 车宗彩. 林业可持续发展与生态文明建设问题探索[J]. 农业与技术, 2019, 39 (15): 84-85.